

打造永續力
積極護地球

圖書館扮演永續重要推手 多元並進



圖書館一直扮演著讓世界邁向美好未來的正向力量，近幾年各國陸續吹起永續風潮，紛紛在日常服務中融入永續發展目標，也期盼透過公共圖書館的社會影響力向大眾倡導永續，並且吸引民眾投入、積極行動。

撰文／陳怡如 圖片／柯皓仁、Shutterstock 提供



想要打造永續未來，需要集結各方力量，圖書館的資料蒐集與傳遞，更是其中重要角色。全球最具權威性的國際圖書館組織「國際圖書館協會聯盟」（IFLA），在聯合國制定永續發展目標（SDGs）的過程中，便不斷倡導資訊取用（Information Access）對圖書館界實現 SDGs 的重要性。

IFLA 認為，資訊取用是支持永續發展的重要因素，不僅對個別的永續發展目標十分重要，更是連結所有 SDGs 的關鍵。圖書館在瞬息萬變的社會中，提供滿足資訊需求的服務，並管理文化資產，為所有人平等提供獲取知識的機會，扮演永續發展的重要媒介。部分國家的圖書館，甚至是當地唯一能夠上網的地方，館舍提供中立、包容、舒適的空間，讓民眾不分貧富性別，都能在此處學習與自由表達。

多管齊下 落實永續發展目標

口號若須化為實際行動，圖書館該如何推廣永續？曾深入研究公共圖書館與 SDGs 相關性的臺灣師範大學圖書資訊學研究所教授兼副所長柯皓仁，分享其見解與專業看法。

柯皓仁認為，在 17 項目標中，與圖書館最密切相關的，就是第 4 項「提供優質教育」。如金門縣的金沙鎮立圖書館，長期舉辦「石獅爺的陪伴閱讀小學堂」，針對鎮內各校低年級學童，利用課後時間陪伴閱讀，提升孩童的學習力及閱讀力。

許多圖書館也會分別針對兒童、青少年或長者等不同族群，舉辦閱讀推廣活動。例如參與針對 0 至 3 歲嬰幼兒的「閱



柯皓仁建議，圖書館可以在相關書籍的封面，貼上 SDGs 的標籤，提升民眾的認知度。



讀起步走」活動，向嬰幼兒全面發送閱讀禮袋，鼓勵父母盡早和嬰幼兒一起閱讀，培養閱讀習慣，享受親子共讀樂趣。

第 11 項目標「永續城鄉」，圖書館常藉由行動書車，把書送到各個角落。像新竹縣尖石鄉的行動書車開到偏鄉、部落，讓偏鄉學童增加閱讀機會；高雄市立圖書館總館的行動書車，則載著東南亞語文圖書，到移工、新住民較常聚集的地方，將相關書籍資源分享給他們，藉此縮短知識取用的落差，落實圖書館傳遞知識的功能。

圖書館也針對不同永續主題，舉辦個別活動或講座。比如食農教育、防災講習、性平活動、資訊素養課程等，或是利用說故事時間討論氣候變遷，也會跟勞動力發展署等單位合作，辦理工作職涯發展活動。

廢棄資源再利用，也是永續發展的新面向。像是新竹縣公共圖書館舉辦「NG books 不可思議一親子立體繪本製作」，將 NG 舊書改造成創意繪本。也有圖書館推出「玩具銀行」的服務，邀請民眾捐出家裡玩具，在清潔消毒

後，可讓人索取，或是在館內打造玩具專區。

凸顯 SDGs 內涵 提升民眾永續意識

柯皓仁指出，圖書館參與永續的面向其實比想像中多元，大家熟知的二手書交換、漂書活動，或是提供高齡友善輔具，如放大鏡、擴視機、益智桌遊等，都算在永續目標裡，甚至館舍朝綠建築的方向設計，也能達到節能節水的功效，「圖書館其實在不知不覺間實踐了很多永續目標，只是大家可能不知道原來這跟永續有關。」

為了提升民眾的永續意識，柯皓仁建議，圖書館可以在相關書籍的封面上，直接貼上 SDGs 的標籤，讓民眾一目了然；辦理相關活動時，也可以明確指出和哪個 SDGs 目標有關，提升民眾的認知度。

「SDGs 的實踐是潛移默化，透過圖書館不斷在各項服務裡，凸顯 SDGs 的內涵，讓民眾了解 SDGs 其實不是那麼高深的事，而是跟生活息息相關，大家就會願意一小步、一小步慢慢實踐。」永續目標的達成並非遙不可及！